

二、阅读下面的文字，回答后面的问题。

(1) 白求恩同志毫不利己专门利人的精神，表现在他对工作的极端的负责任，对同志对人民的极端的热忱。（ ）
(2) 每个共产党员都要学习他。（3）不少的人对工作不负责任，拈轻怕重，把重担子推给人家，自己挑轻的。
(4) 一事当前，先替自己打算，然后再替别人打算。出了一点力就觉得了不起，喜欢自吹，生怕人家不知道，对同志对人民不是满腔热忱，而是冷冷清清，漠不关心，麻木不仁。（5）这种人其实不是共产党员，至少不能算一个纯粹的共产党员。从前线回来的人说到白求恩，没有一个不佩服，没有一个不为他的精神所感动。（6）晋察冀边区的军民，凡亲身受过白求恩医生的治疗和亲眼看过白求恩医生的工作的，无不为之感动。（7）每一个共产党员，一定要学习白求恩同志的这种真正共产主义者的精神。

1. 对上段文字的要点归纳正确的是（ ）

- A. 从前线回来的人都被白求恩的精神所感动。
- B. 指出不少自私自利的共产党员至少不能算真正的共产党员。
- C. 赞扬白求恩同志毫不利己专门利人的精神。
- D. 白求恩同志毫不利己专门利人的精神，表现在他对工作的极端的负责任，对同志对人民的极端的热忱。

2. 对选文理解错误的一项是（ ）

- A. 在叙述白求恩的情况时，有正面介绍，也有侧面介绍。
- B. 选文共分三个层次，正确的划分方法应是：（1）（2）/（3）（4）（5）（6）/（7）。
- C. 选文采用了夹叙夹议的写法。
- D. 文中用了三个双重否定句，其作用是：强调白求恩的精神感人之深。

3. 这段文字批判不少人对工作不负责任的态度，同白求恩同志_____形成鲜明对照；批判不少人对同志对人民冷冷清清、漠不关心、麻木不仁的态度，同白求恩同志_____形成鲜明对照。

4. 比较下面两个句子，从表达效果看，哪一句好些？为什么？

A 从前线回来的人说到白求恩，没有一个不佩服，没有一个不为他的精神所感动。

B 从前线回来的人说到白求恩，个个都佩服，个个都为他的精神所感动。

整体分析： 整体分析：这段文字通过对比手法，赞扬了白求恩同志毫不利己、专门利人的精神，强调其对工作的极端负责和对人民的热忱。文章批判了一些共产党员自私自利、不负责任的态度，形成鲜明对照，突出白求恩的高尚品质。采用夹叙夹议的写法，既有正面介绍白求恩的事迹，也通过侧面反映其影响力，增强了说服力和感染力。双重否定句的使用进一步强调了白求恩精神的感人之深。

可沿着虚线剪开

参考答案与解析

答案： 1. C 2. D 3. 对工作的极端负责;对同志和人民的极端热忱 4. A句更好，因为使用“没有一个不……没有一个不……”强调了白求恩精神的感人之深，比B句更有层次感和感染力。

解析：

1. 要点归纳：全文的中心是赞扬白求恩同志毫不利己专门利人的精神，选C最符合中心思想，其他选项只是局部或细节。
2. 理解错误：文中没有使用三个双重否定句来强调白求恩精神的感人之深，D选项错误。
3. 对比分析：选文批判自私自利、不负责任的人，形成对照的正面形象就是白求恩对工作极端负责、对同志和人民极端热忱。
4. 表达效果比较：A句采用“没有一个不……没有一个不……”的叠加结构，强调感人之深；B句直白，但缺少感染力和层次。整体上A句更有文学感染力。

考点总结： 归纳中心;理解对比;分析表达效果